

□法治报记者 季张颖

在沈轶哲的记忆里,总有些莫名深刻的触点,比如北上的绿皮火车、崎岖的山路、还有排了两小时队才买到的"阿凡达"电影票……这些触点,像是岁月的一个个烙印,串接着记录下他过去 20 载刑侦一线所经历的无数次"白夜追凶"。

从一个基层民警到刑侦支队副支队长,沈轶哲曾先后获得市 人民满意先进个人、个人年度三等功、个人年度嘉奖多次。近 日,沈轶哲被分局推选为上海市"刑侦标兵"候选人。



他经历现实版"白夜追凶"

杨浦公安分局刑侦支队副支队长沈轶哲

怀孕的爱人和那场鹅毛大雪

时间倒退到10年前的夏天。

上海杨浦发生一起故意伤害案。因为 一个女孩,两男子争风吃醋引发冲突,其 中一人遭到对方捅刺,后因抢救无效死亡。

"案情是相当简单的,由于事发现场有目击证人,嫌疑人很快被锁定,但因为他在作案后就迅速逃离了上海,并且这个人的亲属关系遍布全国各地,给他的逃亡路提供了便利,我们的侦查工作因此面临不小的挑战。""命案必破"对刑警而言是一种使命,当时还是探长的沈轶哲就此临危受命,全权负责该案的侦办工作。

"事实上,根据线索,我们确实沿着他可能的轨迹跑遍了六省一市,从上海到杭州、再到甘肃兰州,又坐着绿皮火车辗转平凉银川多个城市,之后又往南到广东多地,最后北上至新疆乌鲁木齐。"尽管过去已有10年,但如今回忆起那条追踪线

路, 沈轶哲甚至可以倒背如流。

"上海发案是在八九月,我记得到广东时还是穿着短袖的,可11月中旬到乌鲁木齐那儿已经在下鹅毛大雪了。"对沈轶哲来说,那像是一场"瑞雪",因为就是在乌鲁木齐,在连续追踪3个月后,沈轶哲和他的同事终于在当地一家网吧内将彼时已重置身份的嫌疑人成功抓获!

沈轶哲告诉记者,那是他从警生涯中唯一一个从头到尾全程跟踪的案件。而与这个案件相关更重要的记忆触点是,那段时间,也是他和爱人准备迎接"新生命"的特殊阶段。"让我遗憾的是,在那段重要的时间里,因为工作的原因我没有办法陪在她身边。"

对于自己身后这个坚强的女人, 沈轶哲总有诸多亏欠。"我还记得阿凡达刚上映那会儿, 我说好陪她去看的, 我们也确实排了整整两个小时才买到了票, 结果临开场前, 一个发案的电话打来, 我又食言了。"沈轶哲说到这儿笑了笑, "结果就

是,这个电影她看了两遍,后来又专门陪 我看了一次。"

凌晨一点指令下达"收网!"

常年在刑侦一线摸爬滚打,对沈轶哲而言,追凶就像是猎人在追逐着眼前的猎物。升任为分局刑侦支队副支队长后,沈轶哲的角色转变成了一名"指挥员"。"但肩上的担子变得更重了。"沈轶哲说,因为很多案子需要自己"排兵布阵","我需要对我的同事们负责。"

让沈轶哲印象尤其深刻的是前两年的那一起"3.31"专案。一伙犯罪团伙趁夜深人静之时,游走在上海的大街小巷,专门切割偷盗紫铜备用光纤电缆线。

沈轶哲受命担当此案专案组的总指挥, "现场指挥是件相当困难的事情。"因此在当 晚行动前,沈轶哲专门打了个提前量,下午 即到达可能的案发地,观察地形、安排瞭望 哨、又研究了抓捕方案。"这是一场遭遇战, 对方因为有专门的工程车等'重家伙',如果发生冲撞,后果难以想象。"沈轶哲要做的,就是把各种情况都考虑周全。

当晚8点左右,这伙盗窃团伙陆陆续续出现,为了近距离观察,身为总指挥的沈轶哲带着他的重案队队长两人亲自上阵,开着普通电瓶车上前确认情况。

当针指向凌晨 1 点,感到抓捕时机已经成熟,沈轶哲通过电台发出声令——"按计划开始行动!"上海的五个预设收网点和江苏的一个预设收网点几乎同时动手开展了抓捕工作,各处报回的抓捕战绩成果累累,主要嫌疑人全部落网,无一幸免,现场共抓获盗窃国家备用光纤电缆线的嫌疑人 63 人,涉案金额达到 600 余万元,缴获涉案车辆 11 辆。

做了 20 年的刑警,每一次"白夜追凶"与犯罪分子狭路相逢,每一次靠近生命禁区又化险为夷……那些饱含激情的流年被沈轶哲烙印成一个个记忆的触点,而这些触点最终所指向的,是百姓的平安。

□法治报记者 夏天

在奉贤公安分局,有一个"刘伟工作室",专攻系列盗窃案、跨区案件及其他重大 刑事案件,捷报频传。

工作室负责人刘伟,刑侦专业的侦查高手,成功抓获了许多专业犯罪分子,彰显了"魔高一尺,道高一丈"的力量。

"如果你只会掏警官证查人家监控,是很难抓住那些职业罪犯的。"刘伟说。

"道高一丈"的"工匠刑警"

奉贤公安分局刑侦支队刘伟

3000KM+的追捕

"我当时是真的很同情你,希望你不 要利用我的善良。"

看着受害女子发给骗子的微信截图时, 刘伟的脑海中仿佛勾勒出一个形象——电 子屏幕背后,一个无助而善良的女子。

2017 年 5 月,奉贤区发生了一起冒充新加坡商人的诈骗案。犯罪分子在马路上搭讪被害人,以"境外银行卡国内无法消费"为名提出借钱,骗得被害人现金人民币 2100 元。

刘伟接警后,侦查得知该犯罪嫌疑团 伙已转移至外地。当时刘伟正全力追查一 起本市的跨区盗窃大案,每天的图侦技侦 工作,已让他熬成了"兔子眼"。但刘伟在 紧张的工作之余,仍会留心该团伙的大致 动向,为今后的抓捕做好铺垫。

2017年12月30日,元旦前夕,该团伙再次在广西省南宁市作案。他们冒充香港人,采取同样手法骗取被害人现金2400元。

此时,刘伟负责的跨区盗窃大案刚刚 破获。他顾不得休息,就带队踏上了南下

的征途。 追捕过程中,刘伟经侦查,先后发现 该团伙正驾车在云南、广东、广西三省间 流窜。彼时年底返乡大潮已经开始,抓捕 团队却"铁轨追公路",一度只能以站票形 式,度过上千公里的火车旅途。

最终,刘伟团队将嫌疑人团伙的车辆 定位在南宁市某社区范围内——该团伙似 乎在此处有一个临时据点,他们将车辆长 期停放,似有盘桓数日的迹象。

此时,距刘伟团队从上海出发,已转战 3000多公里。但双方真正的斗法,刚刚开始。

夜市伏击

刘伟说,当侦查缩小到局部范围时, 再想依靠技术手段实施抓捕,已不再容易。 此时如继续开展堂而皇之的调查程序,很 容易触碰到诈骗团伙布设的反侦查网络。

刘伟和团队决定以锁定的目标车辆为中心,划定一个蹲守圈。每天,刘伟和另一位民警分头带领辅警队友,在范围内开展暗访。这期间,作为团队带头人的刘伟,平均每天只能睡2到4个小时。

这队远道而来的上海警察太过安静了。 他们毫不声张,静默着、伺伏着,仿佛彻底消失 在这个社区中。当嫌疑人团伙的警惕性无处 用力时,他们放松下来,决定在一个闲适的夜 晚,去夜市来一顿愉快的啤酒海鲜烧烤。

但他们不知道,潜伏在阴影中的刺客 们,此时也收紧了包围圈。在闻得到烤鱿 鱼香气的地方,刘伟的战意凛然升腾。

刘伟和队友们断然出击,在啤酒瓶和餐碟乒乓作响的碰撞声中,一一将这伙冒牌"港仔"按倒在地。

主犯之一在接受迅问时,这样发表他的被抓感言:"我当时都懵了,想不到本地公安这么厉害,才骗了几天工夫就把我们抓住了。可后来才知道抓我们的是上海公安。说实话,我都忘了啥时候在上海骗过人。"

接受采访时的刘伟有些拘束,他有一副看似单薄的身材和斯文的外貌,让人更愿相信他是一名在科研机构上班的研究员。但熟悉他的同事却说,在收网的那一刻,刘伟总像变了个人一般,"狮子搏兔亦尽全力",刹那的爆发,将嫌疑人牢牢制服。

刘伟则说,智慧公安、"雪亮工程",都是对刑侦工作的有力支持。但技侦、追踪、守候、伏击这些刑警的老本行,是大伙永远不能生疏的看家本领。

"工匠刑警"

"就像这伙诈骗嫌疑人,他们一身港

澳风格的打扮、其谈吐、气质、道具,都是经专业骗术、话术训练的。而这类话术、骗术,在我国仅以个别乡镇、村落进行集聚式'传承',也形成了相关犯罪分子在外作案时善于抱团、一致对外的挑战性。"刘

嫌疑人会与那些经营宾馆、网吧的同乡保持密切关系,在他们经营的场所附近活动。当民警顺藤摸瓜找上门去时,如果亮出警官证想要开展侦查工作,却往往会打草惊蛇。

至于这些职业犯罪分子本身,也并非不知"雪亮工程"正紧盯着他们。于是,他们会伺机在监控盲区内拦车,"金蝉脱壳";选取工地、拆迁地段等监管盲区"徒步穿越"……用多重伪装手段迷惑警方。

但最终,他们还是被刘伟和同事们戴 上了手铐。

刘伟是央视纪录片《大国工匠》的忠实观众,他以同样的"工匠精神"激励自己,把"干一行,爱一行,钻一行,专一行"作为自己的座右铭。日常工作中,刘伟喜欢钻研,注重将传统侦查方式与新型破案技战法有机结合。纵使"魔高一尺",刘伟就要"道高一丈",为迅速侦破案件、抓获嫌疑人,提供更好的保障。

